



УДК 378.4(571.53)(092)Рачков

Классическое юридическое...

(к 60-летию Рачкова Михаила Парфирьевича)

Ю. А. Зуляр

Иркутский государственный университет, г. Иркутск

В статье рассказывается о деятельности иркутского политика и организатора высшей школы, публициста, профессора М. П. Рачкова. Приводятся основные этапы его жизни и творчества, научные интересы и основные направления его педагогической и общественно значимой деятельности.

Ключевые слова: профессор М. П. Рачков, Байкальский университет экономики и права, высшая школа, Иркутский государственный университет, администрация Иркутской области, журналистика, проректор по информации и связям с общественностью.

3 января 2012 г. исполнилось 60 лет члену редколлегии нашего журнала, проректору Байкальского государственного университета экономики и права, заслуженному работнику высшей школы Российской Федерации, доктору экономических наук, профессору, выпускнику юридического факультета Иркутского государственного университета М. П. Рачкову.

В Иркутском государственном университете Михаил Парфирьевич учился в 1969–1974 гг. Именно в ИГУ, во время учебы на юридическом факультете, студент Рачков увлекся политической экономией, которая определила всю его дальнейшую судьбу.

После окончания с отличием юридического факультета он был направлен в Ленинградский государственный университет в качестве стажера-исследователя с последующим поступлением в целевую аспирантуру. Под руководством выдающегося ленинградского экономиста Н. Д. Колесова он подготовил и в 1980 г. защитил кандидатскую диссертацию на тему «Основное экономическое противоречие социализма: историко-методологический анализ проблемы». Откуда у выпускника Худоеланской средней школы, ставшего студентом Иркутского государственного университета, появился интерес к политической экономии?

– Учителя! – вспоминает Михаил Парфирьевич. – В школе сильное влияние оказал на меня директор Петр Федосеевич Лысюк, преподававший историю и обществоведение. В университете – плеяда великолепных преподавателей политической экономии и юриспруденции: В. М. Власов, И. С. Ша-

ферман, И. Н. Трегубов, И. В. Смирнов, В. И. Нижечек, В. А. Пертцик и многие-многие другие.

Доктрина советской юриспруденции строилась на марксистско-ленинской политической экономии, которая преподавалась студентам юридических факультетов два полных учебных года (четыре семестра!) и выносилась в качестве обязательной дисциплины на госэкзамены. Политическая экономия считалась первой наукой в системе высшего юридического образования. Студенты изучали и конспектировали «Капитал» К. Маркса, экономические работы Ф. Энгельса, В. И. Ленина.

– Представьте себе, – говорит М. П. Рачков, – что я и другие студенты почти ежедневно общались с классиками, титанами общественной мысли. Да еще слушали первоклассные лекции профессоров и доцентов. Преподаватели университета по уровню своего интеллекта были для нас почти небожителями...

Непререкаемым авторитетом пользовался у студентов преподаватель политической экономии капитализма Владимир Макарович Власов, испытывавший на себе в течение 18 лет ужасы ГУЛАГа. Иосиф Соломонович Шаферман, инвалид Гражданской войны, культяшками рук доставал из хозяйственной сумки сигареты и закуривал прямо на лекции. Он настолько глубоко знал проблемы экономики социализма, что ему легко прощался этот маленький «недостаток» в поведении. Иван Никитич Трегубов, заведующий кафедрой политической экономии, мог неожиданно отвлечься на темы театра, художественной литературы. Вадим Аркадьевич Пертцик, декан факультета, сам был актером за кафедрой. Импозантный, с блестящими хитрецей карими глазами, немного заикаясь, сказал однажды: «По н-настоящему ин-теллигентный человек не сядет за утренний кофе, не ознакомившись со свежими газетами».

– Какой там утренний кофе в общежитии № 6 по ул. Сибирская, 40! – смеется ныне проректор по связям с общественностью и СМИ М. П. Рачков. – Но я, чуть продрал глаза, бежал на автобусную остановку и покупал газеты. С тех пор не мыслю себя без прессы.

В Ленинградском университете М. П. Рачков оказался благодаря существовавшей в те годы практике подготовки научно-педагогических кадров для периферийных вузов через целевую аспирантуру в столичных университетах. Прекрасная была практика – обогатить интеллект и душу молодых талантов из провинции прикосновением к научным и культурным ценностям столиц!

Несмотря на то, что выпускник ИГУ Михаил Рачков не имел базового экономического образования, он быстро вписался в научную среду кафедры политической экономии ЛГУ, которой руководил в то время профессор Н. Д. Колесов.

– Безгранично щедрый, абсолютно бескорыстный человек, отдавший много сил подготовке политико-экономических кадров едва ли не для всех вузов России, других союзных республик, – так характеризует своего научного руководителя профессор Рачков. – Недавно ему исполнилось 86 лет. Он в

прекрасной научной форме. Читает лекции магистрантам и аспирантам, выступает с докладами на конференциях и методологических семинарах. Построил дом на Волге!

– Я как-то пожаловался ему, – продолжает Михаил Парфирьевич, – что, в отличие от некоторых своих коллег, сначала решил жилищную проблему детей, а свою оставил напоследок. «Ты правильно поступил. Так и надо!» – пристыдил он меня. Вот она – святая мудрость: жертвовать во всем во имя близких. Такие истины остаются в сердце на всю оставшуюся жизнь.

В 1979 г. М. П. Рачков вернулся в родной университет на кафедру политической экономии, где когда-то, студентом-первокурсником, сделал свой первый научный доклад. Как и его учителя, увлеченно работал со студентами, руководил научными кружками политической экономии на юридическом и историческом факультетах.

С сожалением и в то же время с доброй грустью вспоминает он десятилетний период своей жизни в аспирантском общежитии ИГУ по ул. 4-я Железнодорожная, 100. С сожалением – потому что в 80-е гг. в университете возникла тупиковая ситуация с предоставлением жилья молодым преподавателям. С доброй грустью – потому что общался с талантливыми учеными, использовавшими минимальные жилищные условия для подготовки будущих докторских диссертаций в различных отраслях знания. Профессор Ю. А. Петрушин, сам много лет проживший в аспирантском общежитии, насчитал 25 докторов наук, вышедших из стен этой интеллектуальной цитадели. Сколько же мемориальных досок в честь именитых ученых можно будет разместить на стенах знаменитого общежития через n -е количество лет?!

После рождения второго ребенка М. П. Рачков стал серьезно размышлять о перспективах своей семьи. Счастливым случаем стало для него знакомство на семинаре докторантов в Адлере (в 1989 г.) с заведующей кафедрой политэкономии Иркутского института народного хозяйства Марией Петровной Деминой. Она пригласила его к себе на кафедру читать курс истории экономических учений.

Ректор ИИНХа Михаил Алексеевич Винокуров сразу улучшил жилищные условия молодого ученого, выделив прекрасную двухкомнатную квартиру по ул. Байкальская, 247. В этой квартире, благодаря домашнему уюту и творческой атмосфере, созданной супругой Зоей Михайловной Рачковой, была написана докторская диссертация на тему: «Политико-экономические прогнозы в истории России».

Защита диссертации состоялась 20 июня 1994 г. на расширенном заседании диссертационного совета по специальности 08.00.02 – История экономических учений. Включенные в состав совета профессора Санкт-петербургских вузов А. И. Добрынин, Л. Д. Широкоград, Г. Г. Богомазов, а также официальные оппоненты – главный научный сотрудник Института экономики РАН Н. К. Фигуровская, профессор Санкт-Петербургского государственного университета Н. Д. Колесов, профессор Санкт-Петербургского государственного университета экономики и финансов Э. Б. Корицкий, ведущая организация – Российская экономическая академия им. Г. В. Плеханова – высоко оценили

представленную к защите диссертацию. Доктором экономических наук М. П. Рачков стал в 42 года. До сих пор его монография, опубликованная по теме диссертации в Издательстве Иркутского университета, является одним из часто цитируемых научных трудов по экономической истории России.

В Иркутском институте народного хозяйства, преобразованном впоследствии в Иркутскую государственную экономическую академию, а затем в Байкальский государственный университет экономики и права, наиболее полно раскрылся талант М. П. Рачкова как ученого и организатора. В 1995 г. он возглавил кафедру истории экономических и политических учений, начал работу над созданием новой концепции экономической истории России, провел Всероссийскую научную конференцию, выиграл несколько грантов, основал «Историко-экономический научный журнал». Журнал дал толчок идее открытия в Иркутской государственной экономической академии факультета экономической журналистики (1998 г.), первым деканом которого стал профессор М. П. Рачков.

Активное сотрудничество декана факультета журналистики со средствами массовой информации не осталось незамеченным. М. П. Рачкову скоро поступило предложение перейти на работу в областную администрацию на должность первого заместителя руководителя аппарата губернатора Иркутской области, в обязанности которого (заместителя) входило курирование деятельности комитетов по связям с общественностью, религиозными и национально-культурными организациями и по информационной политике. Со своими обязанностями М. П. Рачков справлялся успешно.

В аппарате губернатора он проработал с января 2000 г. по сентябрь 2001 г. Как человеку интеллигентному, воспитанному на либеральных университетских традициях, Михаилу Парфирьевичу было нелегко долго находиться в жестком мундире чиновника, и он стал просить губернатора отпустить его на привычную вузовскую работу. Профессора Рачкова всегда согревали слова ректора БГУЭП М. А. Винокурова: «Вы в любое время можете вернуться в университет, его двери всегда открыты для Вас». После выборов губернатора Иркутской области в 2001 г. М. П. Рачков вернулся на прежнее место работы, сохранив добрые отношения с избравшимся на второй срок губернатором Б. А. Говориным и руководителем его аппарата (ныне председателем Законодательного собрания Иркутской области) Л. М. Берлиной.

– У этих людей я научился искусству политики, – говорит М. П. Рачков. – Я ушел с должности чиновника, курировавшего средства массовой информации, умудрившись не испортить отношений ни с одним из них.

1 марта 2002 г. М. П. Рачков был назначен на должность проректора БГУЭП по информации и связям с общественностью, почти идентичную той, которую он занимал в областной администрации. Теперь ему, как никогда, пригодился опыт, приобретенный на государственной службе.

С благодарностью вспоминает он напутствие ректора М. А. Винокурова, который сказал ему: «Мы (вузы Иркутской области) находимся в отношениях конкуренции, но конкурентную борьбу надо вести достойно, не оскорбляя и

не унижая противника». Этому правилу уже 10 лет неуклонно следует в своей работе проректор БГУЭП Михаил Рачков.

Юрист, экономист, историк, журналист... Анализируя редкий универсализм этого человека, невольно задаешься вопросом: в чем секрет такой разносторонности его личности? Сам юбиляр попытался ответить на поставленный вопрос с присущим ему чувством юмора:

– Недавно у меня сломалась дверца в ванной. Два специалиста сказали, что наладить ее невозможно. Тогда я сам разобрался в устройстве колесиков-подшипников и устранил поломку. Вот что значит классическое юридическое образование! – подумал я.

Кстати сказать, обе дочери профессора Рачкова тоже стали юристами. Старшая, Анна, завершает работу над докторской диссертацией, младшая, Надежда, заканчивает аспирантуру.

9 ноября 2010 г. Указом Президента Российской Федерации № 1396 Михаилу Парфирьевичу Рачкову было присвоено почетное звание «Заслуженный работник высшей школы Российской Федерации» за заслуги в научно-педагогической деятельности и большой вклад в подготовку квалифицированных специалистов.

Поздравляя уважаемого члена редакционной коллегии нашего журнала с юбилеем, мы желаем ему и впредь по максимуму использовать научную методологию и обширные знания, полученные в стенах alma mater, на пользу науки и высшей школы России.

Classical legal ... (to the 60th Anniversary of Rachkov Michail Parphirievich)

Yu. A. Zuliar

Irkutsk State University, Irkutsk

The article provides a narrative on the activity of the Irkutsk politician and the Higher School organizer, publicist, Professor M. A. Rachkov. The author points out main periods of his life and scientific work, scientific interests and main periods of his pedagogical and social activities.

Key words: Professor M. A. Rachkov, the Baikal University of Economics and Law, the Higher School, the Irkutsk State University, administration of the Irkutsk region, journalism, Vice-Principle of the Department of Information and Public Relations.

Зуляр Юрий Анатольевич – доктор исторических наук, профессор, декан исторического факультета Иркутского государственного университета, 664003, г. Иркутск, ул. К. Маркса, 1-410б, тел. 8(3952)334372, e-mail: uzulyar@yandex.ru

Zuliar Yuriy Anatolievich – Doctor of Historical Sciences, Professor, Dean of the Faculty of History, the Irkutsk State University, 664003, Irkutsk, Karl Marx St., 1-410b, phone 8(3952)334372, e-mail: uazulyar@yandex.ru